

Menekülnek a környék lakói.

Tizenegy óra tájban azt lehetett hinni, hogy a tűz további veszélye megszűnt. De ez a remény hiábavalónak bizonyult. A tűz csak terjedt tovább. Újra feléledt a szél és a tüzoltók remülten vették észre, hogy a Pannónia-utóban lévő kőkerítésen át több mint tíz méter magasságban a szél viszi a szikrák tömegét és a szemben lévő autógarázs és kocsiraktár helyiségeire csapnak. Hiábavaló volt az öntözés. Ez a helyiség is a lángok martalékává lett. Elégett két autó, az egyik egy lapkiadóvállalat tulajdona, több teherszállító kocsis és nagymennyiségű szerszám: az autójavitóműhely alkatrészei. Eppen úgy, mint a Silos telepen, itt sem lehetett a lángokat fékezni, elpusztult itt is minden. A szomszédos házak lakói csomagolni kezdtek. A földszinti lakásokból éppen úgy, mint az emeletekről lecipeltek mindenféle butorokat és a bámuló közönség segítségével hordták távolabbra, messze a tűz színhelyétől. A közönség azonban gyorsan elhúzódott, mert a pernye sűrű tömegben hullott szét és veszélyeztette a ruházatot, sőt a testi épséget is. A pernye, mint sötét felhő borította el a színhelyet és alig lehetett látni. A tüztől a közönség szintén menekült, a sok ezer főnyi tömeg mindinkább távolodott a tüztől és csak messziről szemlélte a rettenetes pusztulást.

A tűz helyén megjelent nagyatádi Szabó István, Nádossy országos főkapitány, Beniczky főparancsnok, Mihály rendőrfelügyelő vezetésével nagyszámú rendőrelégység és egy nagy csapat katonaság igyekezett a rendet fentartani. A Pannónia-utát, Csáky-utát, Pozsonyi-utát és a szomszédos utcákat elzárták minden forgalomtól, még az otlakóknak sem engedték meg, hogy hazamenjenek és óráig voltak kénytelenek az utcán ácsorogni és szemlélni a rettenetesen gyönyörű látványt. Minduntalan vész hírek keletkeztek. Mert a felesapó lángok és a tovább szálló szikrák tömegei folytonosan változtatták irányukat, majd az egyik, majd a másik oldalra, házra, házra, telepre, áruraktárra csapva le és a tüzoltók szanaszét siettek, minduntalan magukkal rántva a víztömlőket és hol az egyik, hol a másik bajbakerült épületre zúdítva rá a víztömeget.

Egymillióra a főr.

Óráig tartott ez a játék és csak egy óra tájban állott be a nyugalom. Breuer főparancsnok és tisztársai jelentették, hogy a tűz lokalizálva van és továbbterjedésétől most már nem kell tartani.

A tűz keletkezésének okáról a nagy zürzavarban még nem lehetett semmit megtudni. Az sínes még megállapítva, hogy a Mundus-cég raktárának szögletében tört-e ki a tűz, vagy a közelben lévő fészterben pattant ki az első szikra, amely rövid időn belül a károsult cégek számítása szerint egymilliórd koronányi kárt okozott.

A telepen minden elpusztult. A hat raktárból csak néhány, a Futura tulajdonát képező gép, melyet idejében sikerült kiemelni, maradt épen. A tűz már órákon át lappanghatott. Este hat óráig dolgoztak a különböző raktárakban. Ekkor mindent sorjában lezártak, az összes alkalmazottak és munkások elhagyták a Silos épületét és csak a gondnok és az éjjeli őrök maradtak ott, kiknek tartózkodási helye a Pozsonyi-utra nyíló lakásokban van. Nem is ezek vették észre a tüzet, hanem néhány járó-kelő egyén, aki kilenc óra tájban haladt végig a Pozsonyi-uton.

Több vagon papír is elégett.

Az ötödik számú raktárban mintegy nyolc vagon különféle papír volt felhalmozva. Ezt a nagyértékű papírmennyiséget e hét folyamán németországi gyárból hozták Budapestre.

Lokalizálják a tüzet.

Éjjel egy órákor jelenti tudósítónk:

A hatalmas telep tökéletesen elhamvadt, mindenfelé üszkös gerendák hevernek, végük még mindig lángol. A borzalmas tűz nyomán olyan elviselhetetlen füst és hőség volt, hogy a tüzoltókat sűrűn kellett leváltani, mert egyfolytában képtelenek voltak dolgozni. A Mundus raktára mellett volt a Gyarmati és Ujhelyi üvegkereskedő-cég raktára, amelyből a cég csak néhány nappal ezelőtt hurcolkodott el. Egyesek szerint a tűz itt keletkezett és innét borította lángba az egész telepet. A Steinfeld olaj- és gépkereskedő-cég raktára, amely a Sziget-utca belső részében volt, még mindig hatalmas lángokkal ég. A raktárban igen sok olajshordó volt felhalmozva, amelyekbe egymásután belekapott a tűz, úgy hogy sísteregve lövellt szét az égő olaj, mint borzalmas sugárkéve és széles körben fojtó füst töltötte meg a levegőt.

A Csáky-utca 16., 18a és 18b számú bérházainak tetőzetébe is belekapott a tűz. Nagy remülten támadt a házak lakói között, akik az első pillanattól fejvesztetten menekültek a házakból. Az utca megtelt remülten kiáltozó nőkkel, akik gyermekeiket keresték, a férfiak a lakások legértékesebb holmiját igyekeztek menteni a zürzavarban. A nagy ijedségre itt tulajdonképpen nem volt ok, mert a tüzoltók a tetőtűzet igen rövid idő alatt teljesen elfojtották, úgy hogy az a házak belső részeibe nem terjedhetett. A földszinten lévő ablakok közül néhánynak a faktere ugyan meggyült és egy pár szobában a butor is meggyült, de ezeket a kisebb tüzeket azonban hamarosan eloltották.

A telep borzalmas pusztulás képét mutatja. Az ember mindenféle üszkös fagerendákat lát, az összeégett értékes anyagok romhalmaza hatalmas tömegekben siralmas látvány. A lángtenger ereje már csökkent, hiszen a telepen csupa könnyen égő anyag volt felhalmozva, amely csak az első órákban égett teljes erővel. A szél valóságos zik-

raesőt zuditott a környékre, de a tűz továbbterjedésétől már nem kell tartani és megvan a remény arra, hogy a borzalmas tüzvész még lángoló maradványait is sikerül a hajnali órákig eloltani. A szikraesőtől többen megsérültek és a mentőtől kapott értesülés szerint összesen tíz könnyű sérülés történt. A tüztől nagyobb távolságban egy munkás a karján és a szemén sebesült meg könnyebben. Itt egy gőzmosógóvár udvarán több beazin-hordó állott és amikor ezeket a pincébe gurították, Lang Mihály 22 éves munkást érte a bal eset.

Teljesen eloltották a tüzet.

Éjjel 3 órákor jelentik, hogy a tüzet végül sikerült teljesen eloltani. A tüzoltóság nagyrésze elvonult és csak tartalék maradt vissza, mely az égő zsarátnokokat állandóan locsolja, hogy esetleges kipattanó szikrák újra lángra ne kapjanak. Sűrű füstfelhő takarja a romhalmaz-tengert és fojtó gázok és gőzök szállnak a magasba. Még az éj folyamán a távoli Sziget- és Wahrmann-utca sarkáig vitte a szél a szikrákat, amelyek milliárdnyi tömegben hullottak az otlévő földszintes házra.

Az egyetlen család, mely ezt a házat lakja, gyorsan kihordta a butorokat, távolabb a háztól, melynek tetőzete hamarosan lángra is kapott. A tető teljesen leégett, beégett a lakásba, amely teljesen a víz alá került. A hajléktalanná vált család butorzata rendőri felügyelet mellett egy pocsolyában hever az utcán.

A tüznél visszamaradt tüzoltó-tartalék egy a Csáky-utcában elhelyezett gőzfecskendő segítségével állandóan locsolja a romokat, hogy a zsarátnokok közt lappangó szikrák ne sűrűsödjenek és lángra ne kapjanak. Az erős szél dacára, amely ujjonnan bekövetkezett, a tüzoltók állítása szerint minden újabb veszély el van hártva.

Berlin és München Konfliktusa.

München, augusztus 2. A bajor minisztertanács valamennyi párttal való érintkezés alapján megszövegezte azt a választ, amelyet Lerchenfeld gróf miniszterelnök a bajor államkormány nevében a birodalom elnökének levelére szándékozik adni. A levelet még ma este elküldik Berlinbe, hol a bajor követ holnap nyújtja azt át a birodalmi elnöknek.

Franciaország

ragaszkodik a jóvátételhez

Páris, augusztus 2. (Havas.) Az augusztus elsején kelt német jegyzékre adott válaszában a francia kormány követeli, hogy a július 26-iki francia jegyzékben megállapított időn belül, tehát még augusztus 5-ének déli órája előtt Németország biztosítsa azt, hogy az 1921. évi június 10-iki egyezményt a legpontosabban végrehajtja és a kétféle font sterlingnyi átányösszeget augusztus 15-én kifizeti. Ellenkező esetben a francia kormány az egyezmény végrehajtásának biztosítására jogosultnak fogja tartani, hogy éljen mindazokkal a rendszabályokkal, amelyeket szükségesséknél vél. Ezek a rendszabályok augusztus 5-én lépének érvénybe. A kormány nem akarja már most tudomásra hozni, hogy ebben a tekintetben milyen intézkedéseket tervez.

Ypsilanti herceg a görög-török

Az Ujság bécsi szerkesztője

Bécs, augusztus 2. Az Ujság bécsi szerkesztőjének alkalmá nyílt ma beszélgetést folytatni Ypsilanti herceg görög királyi követtel, aki Görögország aktuális kérdéseiről a következőkben volt szíves nyilatkozni:

— Egyetlenegy befejezett tény van csak és pedig az autonóm ión állam kikiáltása azokon a területeken, amelyeket most a görögök okkupáltak. Nem kételkedem ennek az államnak életében, mert lakossága szingörögökből, örményekből és cserkeszekből áll, akik valamennyien örülnek, hogy lerázták magukról a török uralmat. Azonban az ott lakó törökök is buzgóan dolgoznak velünk együtt a normális gazdasági élet helyreállításán, mert tudják, mily előnyökkel jár rájuk a görög kormányzat. Az új államnak saját népképviselése, tehát a szó legigazibb értelmében vett önkormányzata lesz. Az ión államnak állást kell majd folytatnia török szomszédjával szemben is és ha az új állam önállóságának teljes megóvása mellett bizonyos koncessziók jönnek létre a szultán formális felségjogai tekintetében, így ez a megoldás nem fog nagy nehézségeket okozni. Természetesen a görög megszállást fenn kell tartani az új állam közigazgatásának, hadseregének stb. teljes megszervezéséig.

Konstantinápoly esetleges megszállására vonatkozólag a követ nyilatkozott, hogy nem ismeri pontosan kormányának felfogását. Mindenesetre — folytatta — ez a rendszabály is a görög kormánynak abból az eltökélt akaratából követke-